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Re sp os t a  à  i n t e r pe l aç ão  e sc r i ta  a pr e se nta d a  pe l o  Sr .  De p ut a d o  à  

A sse m bl e i a  Le g i s l a t i va ,  Le i  Le o ng  W o ng  

E m  c um pr i me n t o  da s  i n s t r uç õ es  d o  C h e f e  d o  E xe c u t iv o  e  ap ós  c o n su l t a r  a s  

o p in i õe s  d a  D i r ec çã o  d o s  S e rv i ço s  d e  Adm i n i s t r aç ã o  e  F un ção  P ú b l i ca  ( S A FP ) ,  

r e l a t i v am en t e  à  i n t e r p e l a çã o  e sc r i t a  a p re s en t ad a  p e l o  S r .  De p u t a do  Le i  L e on g  

W o ng ,  d a t a da  d e  7  de  O u t ub ro  d e  20 2 2 ,  r em e t i d a  a t r a vé s  do  o f í c i o  da  A ss e mb le i a  

L e g i s l a t i v a  n . º  96 8 /E7 4 8 / V I I /G P AL /2 0 22 ,  d e  1 9  d e  Ou t ub ro  de  20 2 2 ,  e  r ec e b i da  

p e lo  G ab in e t e  do  C he f e  d o  Ex ec u t i vo  em  2 0  de  O u t ub r o  d e  2 02 2 ,  a  D i r e cç ã o  dos  

S e rv i ço s  de  Es t a t í s t i c a  e  Ce ns o s  ( D SE C)  e m i t e  a  s e gu in t e  r e s po s t a :  

 

A  D SE C ,  c o mo  ó r gã o  e s t a t í s t i c o  o f i c i a l  d a  R A EM ,  é  r e sp on s áv e l  p e l a  r e co l ha ,  

t r a t a me n t o  e  d i v u l gaç ã o  d a  i n f o rm aç ão  e s t a t í s t i c a .  E s t e s  t r a ba l h os  s ã o  de f i n id os  

d e  a co rd o  co m  a s  r e co m en da ç õe s  i n t e r na c io n a i s ,  t en do  e m  co n ta  a s  n ec es s id ades  

s o c i o ec on óm i ca s  l o ca i s ,  e n t r e  o u t ro s  f a c t o r e s ,  i n c l u in do  a  me tod o lo g i a  e s t a t í s t i c a  

a d op t ad a  e  a  pe r io d i c i d ad e  da  d iv u l g aç ão  d o s  r e su l t a do s  e s t a t í s t i co s .   

 

A c tu a lm en te  o s  i n d i ca d o r e s  e s t a t í s t i c o s  d iv u lg a do s  m en sa l me n te  p e l a  DS E C 

i n c l u em  o  í nd i c e  de  p r e ço s  no  c on s um ido r ,  a  t ax a  de  d e s emp r eg o ,  o  í n d i c e  de  

p r eç o s  da  ha b i t aç ão ,  a  co n ju n t u ra  à  r e s t a u r a çã o  e  a o  c om ér c io  a  r e t a lh o ,  o  n ú me ro  

d e  v i s i t an t e s ,  e t c .  Em  t e r mo s  t r im e s t r a i s ,  d i vu lg a m- se  o  p r od u t o  i n t e r no  b r u to ,  a s  

d e sp e sa s  d o s  v i s i t a n t e s  e  o  vo l um e  d e  ne góc i os  d o  c om ér c io  a  r e t a l ho ,  e n t r e  o u t ro s .  

F a ze n do  o  po s s í ve l ,  f o r ne ce m- s e  d ad o s  e s t a t í s t i c o s  a t e mp ado s ,  p r e c i s os  e  em 

d i f e r en t e s  n í ve i s ,  pa r a  s e r v i r em  d e  r e f e r ê nc i a  a o s  d i ve r s o s  s ec to r e s  d a  s o c i ed a de .  

 

A  DS E C r ea l i z a  a i nd a  a n ua lm e n t e  i nq ué r i t o s  ec o nó mi c os  ao s  p r in c i p a i s  

s e c t o r e s  ec o nó mi c os  d e  M ac a u ,  cu j o s  r e su l t a do s ,  p a r a  a l é m  d e  a ju d a r e m  a  co nh e ce r  

a  e s t r u t u r a  da s  r e c e i t a s  e  de s pe sa s  e  a  s i t ua çã o  op e r a c i on a l  d o s  r e sp ec t ivos  

s e c t o r e s  d o  a n o  a n t e r i o r ,  f o rn ec e m t am bé m o s  da do s  ne ce s sá r i o s  p a ra  a  e l a b o r aç ão  

d a  e s t r u tu r a  s e c to r i a l ,  d a  ba l a nç a  d e  p a gam e n t o s  e  d a  c o n t a  s a t é l i t e  d o  t u r i sm o .  

A p ós  a  r e c o l ha  d e  i n f o rm a çã o ,  é  n ec e s s á r i o  u m  p e r í od o  de  t em p o  r e l a t i v am en t e  

l o ng o  p a ra  p r oc ed e r  a o  r e sp ec t iv o  t r a t am e n t o  e  ag r eg aç ão ,  d e v i d o  a o  g r a nde  

n ú me r o  de  a mo s t r a s  d o s  i n qu é r i t o s  an u a i s  e  à  c o mp l ex id a de  d os  d a d os  e n vo l v i do s .  

R e l a t i v am e n t e  à  que s t ã o  l ev an t ad a  na  i n t e r pe l a çã o  e sc r i t a  s o b re  a  e v en tu a l  

e x i s t ên c i a  de  c o nd içõ e s  pa r a  qu e  o  i n qué r i t o  e co nó m ic o  an ua l  s e j a  e f e c t ua d o  

t r im e s t r a l me n t e ,  e x i s t e  o  p ro b l e ma  d o  a c r é sc im o  d e  so b r e ca rg a  p a r a  o s  

e s t a b e l ec im e n t os  i n qu i r i d os ,  a o  au me n ta r  o  n úm e ro  d e  i n qu é r i t o s ,  t en d o  em 

c o ns i de ra çã o  q ue  a  ma i o r  p a r t e  do s  e s t ab e l e c im en t os  d e  Ma c au  t e m  u ma  d i me ns ão  

m i c r o ,  pe q ue na ,  o u  mé d ia .  

 

A  D S EC  d á  mu i t a  i mp o r t â nc i a  à  c i e n t i f i c id a de ,  p r ec i s ão  e  o po r t un i da de  d os  

d a do s  e s t a t í s t i co s  e ,  e m  t e mp o  o po r tu no ,  i r á  r e ve r  e  a pe r f e i ç o a r  o s  p ro c ed im e n t os  

d e  e l ab o r a çã o  d os  d iv e r s o s  p ro j e c to s  e s t a t í s t i co s ,  e m pe nh an d o- s e  e m p re s t a r  um 

s e rv i ço  e s t a t í s t i c o  o f i c i a l  de  q ua l i d ad e  a os  d i ve r s o s  s ec t o r e s  da  s oc i ed ad e .  
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P o r  o u t r o  l a d o ,  em  a r t i c u l a çã o  c om  o  fu nc i on a me n t o  d os  s e c t o r e s  i nd us t r i a l  

e  c om er c i a l ,  a  D SE C  a d io u ,  de  fo rm a  o r den a da ,  o  p r az o  d e  r e co l h a  d e  i n fo rm aç õ es  

r e l a t i v a s  ao s  i nq ué r i t o s  a nu a i s  d os  s e c to r e s  e co nó m ic os ,  na  s e q uê nc i a  do  su r to  

e p id é mi co  de  18  de  J u nh o ,  q ue  a t r a s ou  c o ns eq ue n te me n te  a  p ub l i ca ç ão  do s  

r e sp e c t iv o s  r e s u l t a d os .  A s s im ,  a  D S E C  ac re s ce n to u  na  p á g i n a  e l e c t r ó n i ca  u m a  no t a  

n o  ca l en dá r io  de  d iv u l g aç ão  d os  d ad o s ,  e s c l a r e ce n do  a  r e f e r id a  s i t u a çã o .  

 

R e l a t i v am e n t e  à  qu es t ão  d o  p on t o  2  co ns t an t e  da  i n t e rp e l a ção  e s c r i t a ,  o s  

S A F P  i n f o r m am :  e m h a rm on i a  c om  a  d e s m a t e r i a l i z a çã o  e x i g i d a  n o  â mb i to  da s  

p o l í t i c a s  d e  p ro t e c çã o  am b i e n t a l ,  o  r e l a t ó r i o  a nu a l  “ Re cu r s o s  H u ma no s  da  

A d mi n s t r a ç ão  P ú b l i ca  da  RA EM ”  d e i x ou  e m 2 01 8  d e  s e r  ed i t a d o  em  ve r s ã o  

i m pr e s s a ,  p a s s an do  a  s e r  pu b l i ca do  em  ve r s ão  e l ec t ró n i c a  na  pá g in a  e l e c t r ón i ca  

o f i c i a l  d os  S AF P ,  o nd e  s e  d i sp on i b i l i z am a o  p úb l i c o  o s  d oc um e n t o s  i n t e g r a i s  do  

r e l a t ó r io .  

 

T e nd o  co m o  r e f e r ê nc i a  a  p r á t i c a  ge ra l me n te  s eg u id a  em  o u t r o s  pa í s e s  e  

r e g i õ e s ,  e m  20 2 0  os  S A F P  p r oc e de ra m  à  r e f o r m u l aç ão  d o  r e l a tó r io ,  n o  s en t id o  de  

s i n t e t i z a r  o  s eu  c on te ú do ,  n o me ad a me n t e ,  o r g an i za nd o  o s  d i f e r en t e s  e l e me n tos  

e s t a t í s t i c o s ,  t a i s  c om o  o  s e xo ,  a  i d ad e  e  a s  h a b i l i t a çõ es  a c ad ém i ca s  qu e  s e  

e n co n t r av am  d i sp e r so s  e m  v á r i o s  f o rmu l á r i o s ,  t e nd o  s id o  a i n d a  e l i m i na do s  

c r i t e r i o s a me n t e  o s  dad o s  u t i l i z a d os  e  a s  r e s p ec t iv a s  s é r i e s ,  a  f im  d e  a p r e se n t a r  de  

f o rm a  ma i s  c on c i s a  e  c e n t r a l i z a da  a s  e s t a t í s t i c a s  d o  a no  a  qu e  d i z  r e sp e i t o .   

 

E n t r e t a n t o ,  de s de  o  f i n a l  d e  20 19 ,  o s  d a do s  e s t a t í s t i c o s  s ob re  o s  t r a ba l ha do re s  

d o s  s e rv i ç o s  p úb l i c os ,  c l a s s i f i c ad os  e m  f u nç ã o  d o  g ru p o  e t á r i o ,  s e xo ,  l í n gua  

m a te r na ,  l o ca l  de  na sc i me n to ,  í n d i c e  d e  v en c im e n t o ,  v í nc u l o  j u r í d i c o - f un c io na l  e  

e n t i d ad e  t u t e l a r ,  t êm  s id o  pu b l i ca do s ,  g r ad u a l me n t e ,  na  P l a t a f o rm a  d e  D ad os  

A b e r t o s  d o  Go v e r no  d a  R AE M  ( da t a . g ov . m o ) ,  p a r a  de s ca r r eg am e n t o  e  a ná l i s e  po r  

p a r t e  da  s oc i e da d e ,  co n so a n t e  a s  ne ce s s i da d es .  

 

 

 

O  D i r e c t o r  d a  D S EC 

I e on g  Me ng  C ha o  

1 1  de  N ov e mb ro  d e  20 2 2  

 

  

  

 


